

交通部文件

交公路发〔2006〕46号

关于做好治超检测站点 规范化建设有关事项的通知

各省、自治区交通厅，北京、重庆市交通委员会，天津市市政工程局，上海市市政工程管理局，新疆生产建设兵团交通局：

根据国务院办公厅《关于加强车辆超限超载治理工作的通知》的要求和全国治超工作领导小组关于进一步推进治超长效机制建设的工作安排，部于2005年开始，列出专项资金支持各省、自治区、直辖市的治超检测站点建设。目

前,2005年治超站点建设调整计划已经下达,2006年计划也即将下达。为确保各省治超站点建设工作顺利开展,现将有关事项通知如下:

一、高度重视,做好站点建设组织保障工作

加强治超检测站点规范化建设,建立全国性超限超载车辆监控网络,是今年治超工作的重点任务之一,也是建立治超长效机制的重要基础性工作。各省、自治区、直辖市交通主管部门要高度重视,加强领导,主管领导要亲自负责,落实计划和资金,做好组织协调、监督落实等相关工作,做到领导重视、周密组织、资金到位、监管有力,确保治超检测站点规范化建设工作顺利实施。治超检测站点的具体建设实施工作,由各省级交通主管部门确定的具体职能部门与省级治超办负责。

二、严格程序,按照基本建设项目的要求组织建设

治超检测站点规范化建设是治超工作的重要组成部分,各级交通主管部门要把这项工作作为今年的一项重点工作来抓,认真做好项目前期工作和组织实施工作。一是要以本地区省级人民政府有关部门批复文件作为治超检测站点建设的立项依据,按照国家基本建设项目的有关规定,

组织设计和施工,加强建设项目管理,所需设备要通过招标的方式进行采购;二是尽快落实地方配套资金,切实加强对建站资金的监督与管理,确保专款专用,严禁截留、挤占、挪用和超范围使用;三是认真履行行业管理职责,加强质量监督管理,确保治超检测站点项目建设质量;四是治超检测站点建设完工后,应通过竣工验收并办理相关移交手续后,方可交付使用。

三、统一要求,确保治超检测站点设置标准、规范

各地在组织治超检测站点建设时,应根据《公路超限超载检测站设计指南(试点工程版)》(附后,下称《设计指南》)和《全国治超信息系统数据交换标准(试行)》(附后,下称《交换标准》)的相关技术规定,统一要求,统一标准,确保硬件与软件同步建设,力争达到“站房标准化、设施永久化、运营制度化、装备精良化以及治超管理信息系统网络一体化、数据标准化、信息共享化、管理规范化”的要求。

在硬件建设方面,要按照《设计指南》的规定,统一站点设置要求、检测工房墙面颜色、站点标识和站牌设置形式,合理布设检测车道和检测工房,增设动态高速预检系统,科学设置站内站外标志、标线及其它安全设施,优化场区交通

组织和工作流程,确保站点功能齐全,墙面颜色醒目,标识标牌统一,工作流程规范,交通组织优化。

在软件建设方面,要按照《交换标准》的技术要求,在完成基建投资的同时,在治超检测站点安装统一的治超管理软件和监控系统,建立治超信息管理系统,实现治超工作信息化、网络化和可视化。同时,还应建立省、地(市)级综合管理系统以及省级治超数据库。已经建成治超信息管理系统的,要按照《交换标准》规定的标准调整,统一平台、统一接口,便于全国治超数据互联共享。尚未开发和安装治超信息管理系统的省份,可引进有关省市已开发、使用较为成熟的治超信息管理系统,以减少重复开发造成的资源浪费和系统的不稳定性。

四、加强管理,确保治超检测站点正常运行

为确保治超检测站点建成后能够立即正常运行,各级交通主管部门要在开展站点建设的同时,根据《关于加强治超站点管理规范治超执法行为的通知》(交公路发〔2005〕351号)的要求,认真研究解决站点的人员、日常运行费用等相关问题,特别是要着力建立健全治超检测站点规范化管理规章及工作制度,采取有效措施,加强监督管理,促使

治超检测站点能够长期稳定、高效有序地运行，真正构建起全国治超监控网络，推动治超工作长效开展。

- 附件：1. 公路超限超载检测站设计指南
2. 全国治超信息系统数据交换标准



主题词:公路 治超 站点 建设 通知

交通部办公厅

2006年2月7日印发

